
CHAPITRE  I 

LE REGLEMENT DE LA 1ERE GUERRE MONDIALE 

  

I)    UN BILAN ACCABLANT 

A)    DES PERTES HUMAINES TERRIBLES 
  

• 1ere guerre mondiale : entre 8 et 10 millions de morts dont 92% d’européens 
La FR est pays le + touché : 1.3 millions de morts = 10.5% de population active, principalement des ruraux 
(27% des 18/27 ans ; 900 morts/jour) 
Veuves, orphelins, invalides de guerre vont peser lourd ds budget de la nation. 
* Effondrement du taux de natalité (100.000 naissances/an au lieu de 300.000 entre 1915 et 1918) 
  *Apparition des « classes creuses » (déficit environ 1    million de naissances) 
Conséquences à moyen terme : modification de la structure démographique du pays 
-         Déséquilibre par sexe 
-         Augmentation des inactifs 
-         Vieillissement accéléré de la population 
  

• Bouleversement de la société 
-         Emancipation de la femme (travail, vêtements…) 
-         Déclin des campagnes (pertes humaines + dégâts) 
-         Développement du pacifisme 
-         Agitation ds les colonies 
-         Appauvrissement de l’Etat et des citoyens. Enrichissement des profiteurs de guerre et de certaines 
entreprises. 
-         Inflation ruine les rentiers mais allège charge des emprunteurs 

B)     UN DESASTRE ECONOMIQUE ET FINANCIER 
Cout réel de la guerre impossible à estimer 
FR : 55 milliards de francs/or (15 mois du revenu national de 1913) ; Quart N.E. de FR dévasté (villages, 
terres, usines, mines, voies de communications 
Suppression de la convertibilité/or >>> augmentation de la masse monétaire >>>> inflation et dévaluation 
Les gouvernements tentent de rétablir parité/or mais opération difficile. 
Endettement des pays européens (FR : 20% des dépenses en 1913 ; 44% en 1920) 
  >>>Europe : continent débiteur surtout auprès des USA (50% du stock d’or mondial en 1920)  
>>> $ concurrence £ 
>>>Expansion économique agricole et industrielle des USA qui ont alimenté Europe. 
  

II)  LA PAIX DES VAINQUEURS 

A)    UNE NOUVELLE CARTE DE L’EUROPE 
Conférence de la paix s’ouvre à Paris le 18 janvier 1919. 27 pays, tous des vainqueurs. Allemagne, Autriche, 
Empire Ottoman, Russie ne sont pas invités. 
Conférence dominée par 4 personnes : 
-         Wilson (USA) 
-         Clémenceau (FR) 
-         Lloyd George (GB) 
-         Orlando (IT) 
MODIFICATION TERRITORIALES : 
-         Eclatement Autriche-Hongrie 
-         Réduction territoire Allemagne (perte Alsace Lorraine, Posnanie, Dantzig) 
-         Création nouveaux états-tampon à l’est face à Russie Bolchevique. 



-         Empire Ottoman éclaté en pays contrôlés par FR ou GB 
-         Perte des colonies allemandes au profit des Alliés 
>>> Nouvelles frontières ne respectent pas principe des nationalités, surtout ds états de centre-europe >>> 
risque potentiel de conflit 
Alliances militaires des nouveaux états avec FR ou GB >>> risques de déclaration de guerre en série 
  

B)     L’HUMILIATION DE L’ALLEMAGNE 

All accepte mal amputation de territoires à l’Est (surtout Dantzig et son couloir) 
Autres mesures du Traité : 
-         Désarmement : armée limitée à 100.000 h. pas de matériel lourd, pas de service militaire, 
démilitarisation rive gauche du Rhin. 
-         Confiscation des avoirs allemands à l’étranger, perte des brevets industriels (ex : aspirine) et des 
avantages commerciaux 
-         Réparations pour dommages de guerre. Allemagne doit signer un « chèque en blanc » dont montant 
ne sera fixé qu’en 1921 (152 milliards de francs/or) 
-         All exclue de la SDN (Société Des Nations) et considérée comme responsable de la guerre. 
All doit signer le traité le 28 Juin 1919 sans possibilité de le négocier 
  

C)     UNE PAIX FRAGILE 

-         Traité = humiliation pour All qui parle du « Diktat » de Versailles. Elle applique les clauses avec 
réticence. Unité des tous les Allemands contre le traité. 
-         FR : application stricte du Traité devient la règle 
-         IT : « victoire mutilée ». Réclame Fiume et Istrie à Yougoslavie 
-         USA : Traité rejeté par Congrès. Période d’isolationnisme 
-         GB : refuse appliquer garantie de sécurité pour FR afin éviter prépondérance FR en Europe 
-         Russie : exclue du traité à cause paix séparée de mars 1918 et par peur d’une « contagion » 
bolchevique en Europe 
>>> Rapprochement entre Russie et All 
  
Traité de Versailles crée la SDN (sur proposition Wilson) 
But : 
-         Désarmement 
-         Fin de diplomatie secrète 
-         Protéger la paix par les discussions 
-         Gérer les territoires sous mandat de SDN (ex : Dantzig) 
-         Faire appliquer les traités 
Lacunes : 
-         Trop d’Etats exclus 
-         USA non présents 
-         Pas de force armée en propre 
SDN ne pourra pas jouer son rôle face à montée des périls dans années 30. 
 
 
 


